油气储运系统中的地质条件对输送影响的分析

曹丽莎(国家石油天然气管网集团有限公司山东省分公司,山东 德州 253000) 贾成亮(山东港华燃气集团有限公司,山东 济南 250000)

摘 要:随着全球能源需求的不断增长,油气储运系统作为能源行业的关键基础设施,扮演着至关重要的角色。这些系统包括输油管道、输气管道、储存设施等,它们负责将采集到的油气产品从生产地输送到消费地,为各个行业的生产和生活提供必要的能源支持,然而,油气储运系统在运输过程中面临着诸多挑战,其中地质条件对输送的影响尤为重要。本文旨在对油气储运系统中地质条件对输送的影响进行系统分析,并提出相应的解决方案和建议,可以更好地应对地质风险,确保油气输送的安全、高效和可持续发展。同时,希望能够为油气储运系统的设计、运营和管理提供更为科学的依据,为行业发展和社会经济进步做出贡献。

关键词:油气储运系统;地质条件;输送影响;分析

地质条件作为油气输送过程中的重要因素之一, 直接影响着系统的安全性、稳定性和效率性,地质结构的复杂性、地质性质的多样性以及地质灾害的频发性,都给油气输送带来了诸多挑战。因此,深入分析地质条件对输送的影响,对于提高油气储运系统的运行水平、降低事故风险具有重要意义。

1 油气储运系统

1.1 油气储运系统的组成

油气储运系统是指一系列设施和设备,用于将从油气田开采的原油、天然气等能源产品输送至加工厂、终端用户或出口港口的过程中,包括输油管道、输气管道、储存设施、泵站、阀门等组成部分。其中,输油管道用于输送原油和石油产品,输气管道用于输送天然气和其他气体产品,储存设施包括油罐、储气库等用于暂存油气产品并调节供需平衡,泵站和压缩机站用于提供输送过程中所需的压力和流量,控制和监测系统用于监控和控制油气运输过程中的各项参数。

1.2 油气储运系统的主要功能和作用

一是,运输功能。将生产出来的油气产品从生产 地输送至加工厂、终端用户或出口港口,满足各地区 的能源需求,确保能源的有效利用和供给。二是,储 存功能。提供暂存油气产品的场所以应对生产和消费 之间的时间差,调节供需平衡,保障供应的持续性和 稳定性。三是,调节功能。通过泵站、压缩机站等设 备调节输送过程中的压力、流量等参数,保证输送的 安全稳定,避免管道堵塞、泄漏等问题的发生。四是, 保障功能。确保油气产品在输送过程中的安全性,预 防泄漏、污染等事故的发生,保护环境和公共安全维 护社会稳定。这些功能和作用使得油气储运系统能够 高效、安全地完成油气产品的输送和储存任务,对能 源供应链的畅通和稳定起到至关重要的作用。

1.3 目前的挑战和发展趋势

油气储运系统中的部分设施存在老化和腐蚀问题,需要加强维护和更新,以确保系统的安全可靠运行。油气输送过程中可能会发生泄漏和污染事件,对环境和公共安全提出了更高要求,需要采取措施来预防和应对此类事件的发生。随着全球能源转型的推进,油气储运系统需要适应新能源、清洁能源的发展趋势,降低碳排放以满足环保和气候变化的要求。

未来,可以借助物联网、大数据、人工智能等先进技术,提升油气储运系统的运行效率和安全性,实现智能化、自动化管理。通过加大对环保技术和设备的投入,推动油气储运系统向低碳、清洁方向发展,采用更加环保和可持续的技术和工艺。同时,加强国际合作,共同应对跨国油气输送过程中的挑战,促进油气资源的有效开发和利用,实现能源安全和可持续发展的目标。这些挑战和发展趋势将对油气储运系统的未来发展产生重大影响,需要行业各方共同努力,采取有效措施应对和引领变革。

2 地质条件对油气储运系统输送的影响

2.1 地质条件与管道安全的关系

地质条件与管道安全密切相关,地质结构不稳定会导致地表沉陷、地裂缝等问题,这些问题会直接影响到管道的稳定性,地质结构的不稳定性会使管道处于不均匀的地质环境中,增加了管道的挠曲和变形,进而增加了管道的应力和疲劳损伤,进而导致管道的

中国化工贸易 2023 年 11 月 -49-

破裂或泄漏。地震、滑坡等地质灾害会对管道造成严重影响,破坏管道的完整性,增加了管道事故的风险,地震会产生地震波会导致管道的振动和位移,进而损坏管道或引发泄漏事故,滑坡等地质灾害会使管道埋于土中,造成管道的断裂或损坏,甚至导致管道爆炸。地下水位的变化会导致管道周围土壤的湿润度发生变化,增加了土壤对管道的侵蚀和腐蚀,进而降低了管道的耐久性。地表沉降会使管道处于不稳定的地质环境中,增加了管道的挠曲和变形,增加了管道的破裂风险。地质条件的稳定性和变化性对管道安全具有重要影响,因此,在设计和建设管道时,需要充分考虑地质条件,并采取相应的防护措施和加固措施以确保管道的安全运行。

2.2 地质条件对输送效率的影响

地质条件对输送效率的影响是多方面的,地质条件的复杂性和不均匀性导致管道线路的曲折、起伏等,增加了管道输送过程中的摩擦阻力,从而降低了输送效率。管道线路的曲折和起伏会增加流体在管道中流动时的阻力,使得输送过程中需要更大的能量来推动流体的运输,降低了输送效率。特殊地质条件如高山、沙漠、海底等地形增加了管道的敷设难度和维护成本,进一步影响了输送效率。

在高山地区,管道需要跨越崇山峻岭,增加了施工难度和成本,在沙漠地区,管道需要抵御沙尘暴和沙漠化等自然灾害,增加了管道的维护成本,在海底地区,管道需要承受海水的腐蚀和海底地形的不规则性,也增加了管道的敷设和维护难度。同时,地下地质条件如地下水、岩层特性等也会影响管道的流体流动特性,进而影响输送效率。不同的岩层特性也会影响流体在管道中的流动速度和阻力大小,从而影响输送效率。地质条件的复杂性和特殊性对管道输送效率具有直接影响,管道设计和建设时需要充分考虑地质条件,采取相应的措施来提高输送效率。

2.3 地质条件对设备维护和管理的挑战

地质条件对设备维护和管理带来了多方面的挑战,地质条件的不稳定性增加了管道设备的损耗和故障率,增加了维护和管理的难度和成本。地质条件的不稳定性如地表沉陷、地裂缝等可能导致管道设备承受不均匀的压力,加速设备的磨损和老化,增加了设备的故障率,需要加大维护和管理的工作量和成本。地下地质条件会导致管道设备的腐蚀、磨损等问题,需要加强设备的检修和维护,地下地质条件如地下水

的存在可能加剧管道设备的腐蚀和腐蚀速度,增加了 设备的维护和检修频率,同时也增加了维护和管理的 成本。

3 解决方案和建议

3.1 地质条件调研和评估

地质条件调研和评估在油气储运系统的规划和设计阶段至关重要。通过对油气输送线路所经过地区的地质结构进行详细调查,包括地层特征、构造形态、断裂带分布等情况,了解地下地质构造对管道的影响。调查并了解沿线地下水位、地下水流动方向和水质情况,尤其是对于地下水丰富地区,需要评估地下水对管道的侵蚀和腐蚀风险。评估沿线地区的地质灾害风险,包括地震、滑坡、泥石流等,通过历史灾害数据和地质条件分析,确定可能受影响的区域和风险程度。分析沿线土壤的类型、稳定性和抗压能力,了解土壤对管道的承载能力和稳定性,为管道的敷设和支撑提供参考依据。

预测未来地质条件的变化趋势,考虑气候变化、地质构造演化等因素,为长期运营和维护提供参考依据。综合以上调查和评估结果,进行地质条件的综合评估和风险分析,确定管道线路的最佳走向和设计参数,制定相应的管道建设和运营方案。邀请地质、水文、地质灾害等领域的专家进行论证和意见征询,确保地质条件调研和评估结果的科学性和可靠性,为后续的工程设计和施工提供科学依据,减少地质因素对管道运行安全的影响。

3.2 优化管道布局和设计

优化管道布局和设计是确保油气储运系统安全稳定运行的重要措施,在规划管道线路时,避开地质灾害易发区,如地震带、滑坡、泥石流等区域,尽量选择地质条件稳定的地区进行布局。尽量避开地质结构复杂、地质构造活跃的区域,减少管道线路经过的断裂带、褶皱带等地质障碍,降低地质因素对管道安全的影响。充分考虑地质条件的不稳定性和变化性,选择地质条件相对稳定的区域进行管道布局,避免受地质灾害和地下水位变化影响较大的地区。根据地质条件的特点,选择管道线路的最佳走向和高程,尽量减少管道的曲折和起伏,降低地质因素对管道安全性的影响。对于需要穿越地质条件复杂地区的管道段,加强管道支撑和固定措施如设置支架、加固管道底部等,增强管道的稳定性和安全性。根据地质条件的要求选择适当的管道材料和防护措施,提高管道的耐压性、

-50- 2023 年 11 月 **中国化工贸易**

耐腐蚀性和抗地质灾害能力。定期对油气储运系统所 处地区的地质条件进行评估和监测,及时调整管道布 局和设计方案以适应地质条件的变化和演化。通过优 化管道布局和设计,可以降低地质因素对管道安全的 影响,确保油气储运系统的安全稳定运行。

3.3 加强管道防护和加固

加强管道防护和加固是应对地质条件复杂和地质 灾害风险高地区的重要措施。对于管道跨越地质条件 不稳定、地震易发区等地段,加强管道支架的设计和 施工,增加支架的稳固性和承载能力,确保管道在地 质灾害发生时不受影响。对于地震频发地区的管道采 用抗震设计标准,确保管道在地震发生时能够保持稳 定,减少地震对管道系统的破坏性影响。在地震易发 地区的管道线路上设置地震传感器,实时监测地震活 动情况,及时发现地震预警信号,采取相应的应急措 施,保障管道系统的安全运行。对于地质条件复杂、 地下水位较高的地区,加强管道的防腐蚀措施,选择 耐腐蚀性能较好的管道材料,延长管道的使用寿命。 在易受地质灾害影响的地段增加管道的防护层,如设 置混凝土保护层或钢筋混凝土管道, 提升管道系统的 抗压能力和稳定性。定期对加固措施进行检查和维护, 确保其有效性和稳定性,及时发现并修复潜在的安全 隐患,保障管道系统的长期安全运行,也可以减少地 质因素对管道系统的影响。

3.4 强化设备检修和维护

根据设备的使用情况和厂家建议制定定期的检修计划,包括设备的定期检查、清洁、润滑和更换部件等内容,确保设备处于良好的运行状态。定期对管道设备进行检查包括外观检查、运行状态监测、参数记录等,及时发现设备的异常情况和故障迹象,采取相应的修复措施。定期对设备的润滑系统进行检查和维护,确保设备各部件的润滑情况良好,减少摩擦和磨损,延长设备的使用寿命。定期对设备进行腐蚀检查,发现腐蚀问题及时处理,采取防腐措施如喷涂防腐漆、安装防腐层等减少腐蚀对设备的影响。定期对设备进行技术更新和零部件更换,采用更先进的技术和更耐用的零部件,提升设备的性能和可靠性,减少设备故障的发生。

建立完善的设备维护档案,记录设备的使用情况、维护记录和故障信息,为设备的维护和管理提供参考依据。加强对维护人员的培训和技术管理,提升其对设备检修和维护的技能和水平,确保设备维护工作的

有效开展。通过强化设备检修和维护可以有效减少设 备故障的发生,保障管道系统的安全稳定运行,也确 保了油气储运系统的安全运行。

3.5 使用先进技术和材料

使用先进技术和材料是应对地质条件对管道系统 影响的重要策略。采用高强度合金钢管道可以提高管 道的抗压能力和耐久性,减少地质条件对管道系统的 影响,这种管道材料具有更高的强度和硬度,能够承 受更大的压力和外力作用,降低了管道系统因地质条 件而受损的风险。应用耐腐蚀涂层可以有效防止地下 水、土壤和化学物质对管道的腐蚀,延长管道的使用 寿命,减少地质条件对管道系统的影响,这种涂层可 以形成一层保护膜, 阻隔外界腐蚀因素对管道的侵蚀, 提高管道的耐久性和稳定性。利用先进的施工技术如 水平定向钻孔技术、微型隧道掘进技术等,可以降低 对地质条件的依赖,减少地面开挖和地质扰动,提高 管道施工的效率和安全性。利用实时监测技术如遥感 技术、无人机技术等,对管道系统及其周边地质条件 进行实时监测和评估,及时发现地质变化和灾害风险, 采取相应的预防和应对措施,减少地质因素对管道系 统的影响。使用先进技术和材料是提升管道系统抗压 能力、耐久性和安全性的重要途径,可以有效降低地 质条件对管道系统的影响,确保油气储运系统的安全 稳定运行。

4 结论

综上所述,地质条件对油气储运系统的输送影响 是多方面的,同时也是不可忽视的,地质因素对管道 系统的安全性、稳定性和效率产生着重要影响。通过 科学调研、合理设计、加强防护和维护等措施,可以 有效减少地质因素对管道系统的影响,确保油气资源 的安全输送和利用。

参考文献:

- [1] 黄咏涛. 油气储运工艺的优化措施探讨 [J]. 中国石油和化工标准与质量,2023,43(21):163-165.
- [2] 杜彦. 油气储运工程实施中常见问题与管理对策 [J]. 石化技术,2022,29(11):200-202+124.
- [3] 张林成. 油气储运管道建设中的问题及对策探讨 [J]. 中华建设,2022(09):21-22.
- [4] 刘晓艳, 杨波, 贺联合, 尹双全. 油气储运设备在线监测系统设计 []]. 粘接, 2022, 49(04):193-196.
- [5] 范勇.油气储运设备的管理与维护措施 [J]. 化工设计通讯,2021,47(11):7-8.

中国化工贸易 2023 年 11 月 -51-